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Die Aufgabenstellung umfasst drei Aufgaben, von denen alle zu bearbeiten sind. Zwischenergebnisse
sind auf mindestens vier Nachkommastellen zu runden.
Die Aufgabenstellung ist mit abzugeben! Viel Erfolg!

Aufgabenstellung (Gesamtpunkizahl 60):

Aufgabe 1 (Verschiedenes — 20 Punkte) Entscheiden Sie jeweils durch Ankreuzen des entspre-
chenden Feldes, welche der folgenden Aussagen wahr oder falsch sind. Fiir jede vollsténdig korrekt
beantwortete Aufgabe erhalten Sie fiinf Punkte.

(a)

(b)

Kapitalwertmethode und Annuitidtenmethode

Auf einem friktionslosen Kapitalmarkt existieren keine Steuern, Transaktionskosten oder

institutionelle Beschrinkungen.
wahr O falsch O

Zur Tilgung eines Kredites in Héhe von 125.000 Euro mit einer Annuitét von 8.000 Euro p.a.

und einem Zinssatz in Hohe von 2,25% p.a. bendtigt ein Schuldner {iber 25 Jahre.
' wahr O falsch O

Unter den Annahmen der Fisher-Separation sind, unabhéngig vom Kassenbestand und von den
Konsumpriferenzen des Entscheiders, stets alle Investitionspro jekte mit positivem Kapitalwert

durchzufiihren.
wahr O falsch 0

Die Kapitalwert- und Interne-Zinsfufi-Methode fithren immer zur gleichen Entscheidung

beziiglich der Durchfiihrung zweier Investitionsprojekte.
wahr O falsch 0O

Rendite- und Zinsstruktur

Die Methode des Internen ZinsfuBes unterstellt, dass zwischenzeitliche Zahlungen zum Internen

Zinsfufl wiederangelegt werden kénnen.
wahr O falsch O

Eine Kuponanleihe mit jghrlicher Zinszahlung in Hohe von 8 Furo und 4 Jahren Restlaufzeit

notiert zu pari, wenn ihre Rendite 0% entspricht.
wahr O falsch O

Zukiinftige Kassazinssitze entsprechen immer den heutigen Terminzinssétzen.
wahr O falsch O

Bei flacher Zinsstruktur sind Kassa- und Terminzinssitze identisch.
“wahr O falsch O



{c)

Eigenfinanzierung

Ubernahmen eines Unternehmens durch das bisherige Management werden als Management

Buy-out (MBO) bezeichnet. :
wahr O falsch [

Die genehmigte Kapitalerhthung ist im Vergleich zur ordentlichen Kapitalerhthung haufiger
am Kapitalmarkt zu beobachten.
wahr O falsch O

Bei einer Wandelschuldverschreibung haben die Glaubiger wahrend der Bezugsfrist zusétzlich
das Recht auf Bezug von Aktien des Unternehmens.
wahr O falsch O

Das Eigenkapital haftet fiir die Verbindlichkeiten des Unternehmens.
wahr O falsch O

Fremdfinanzierung

Der dynamische Verschuldungsgrad ist kein geeigneter Indikator fiir das Fremdfinanzierungs-
potential eines Unternehmens.
wahr O falsch O

Die goldene Bllanzregel besagt, dass langfristig gebundenes Vermdgen durch kurziristiges
Kapital gedeckt sein soll.
wahr O falsch O

Bei nachrangigen Darlehen sind die Renditeforderungen der Gliubiger héher als flir vorrangige
Darlehen.
wahr O falsch O

Mortgage-backed Securities sind Wertpapiere, die mit Sicherheiten in Form von Immobilien
unterlegt sind.
wahr O falsch O

Aufgabe 2 (Kurzfristiger Lieferantenkredit — 7 Punkte) Tragen Sie das auf mindestens

zwel Nachkommastellen gerundete Ergebnis IThrer Berechnungen in die jeweils dafiir
vorgesehenen Kistchen ein! Runden Sie Zwischenergebnisse auf mindestens vier Nach-
kommastellen!

Fin Unternehmen erhilt von einem Lieferanten eine Rechnung iiber einen Betrag von 30.000 Euro,
wobei fiir die Zahlung dieses Rechnungsbetrags Folgendes vereinbart ist: Vier Prozent Skonto bei
Zahlung innerhalb von fiinf Tagen, sonst rein netto innerhalb von 60 Tagen.

(a)

(b)

An welchen Tagen ist die Bezahlung sinnvoll und welcher Betrag wire jeweils zu zahlen? (3
Punkte)

Die Bezahlung ist an folgenden Tagen sinnvoll:

Es sind dann folgende Betrdge zu zahlen:

Wie hoch sind die Kapitalkosten (als Zinssatz p. a.) bei Inanspruchnahme des Lieferantenkre-
dites? (Verwenden Sie die so genannte deutsche Methode der Zinstageberechnung, nach der das
Jahr mit 360 Zinstagen angesetzt wird.) (4 Punkte)

Der Kapitalkostensatz betrigt (in %):




Aufgabe 3 (Zinsstruktur und Investitionsrechnung — 33 Punkte) Tragen Sie das auf min-
destens zwei Nachkommastellen gerundete Ergebnis Ihrer Berechnungen in die jeweils
dafiir vorgesehenen Kistchen ein! Runden Sie Zwischenergebnisse auf mindestens vier
Nachkommastellen!

Am Finanzmarkt existieren drei Anleihen:

aktueller Kurs Kupon p.a. Laufzeit

Anleihe 1 100,49 3,25% 1 Jahr
Anleihe 2 103,37 4% 2 Jahre
Anleihe 3 100 2% 3 Jahre

(a) Bestimmen Sie die Internen Zinsfiie der Anleihen. (10 Punkte)

Der Interne Zinsful der ersten Anleihe betragt (in %):

Der Interne ZinsfuBl der zweiten Anleihe betrigt (in %):

Der Interne Zinsfu3 der dritten Anleihe betrégt (in %):

(b) Bestimmen Sie auf Basis der drei Anlejhen die Kassazinsstruktur. (9 Punkte)

Der Kasszinssatz fiir ein Jahr Laufzeit betrégt (in %):

Der Kasszinssatz fiir zwei Jahre Laufzeit betragt (in %):

Der Kasszinssatz fiir drei Jahre Laufzeit betragt (in %):

(¢) Bestimmen Sie die impliziten Terminzinssitze. (4 Ptinkte)

Der Terminzinssatz im 1. Jahr fiir ein Jahr Laufzeit betrégt (in %):

Der Terminzinssatz im 2. Jahr fiir ein Jahr Laufzeit betrégt (in %):

(d) Am Kapitalmarkt existieren zudem eine Nullkuponanleihe mit einer Restlaufzeit von einem
Jahr und einem Preis von 97,32 Furo sowie eine Nullkuponeinleihe, die in zwei Jahren {féllig
wird und derzeit bei 94,33 Euro notiert. Gehen Sie von der unter b) ermittelten Zinsstruktur
aus. (10 Punkte)

Bestimmen Sie den Kapitalwert der ersten Nullkuponanleihe:

Bestimmen Sie den Kapitalwert der zweiten Nullkuponanleihe:

Welche Anleihen miissen in welchem Umfang gekauft und verkauft werden, um eine eventuelle
Arbitragesituation auszunutzen?







